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ли тур гиј скА и дОк три нАр нА функ ци јА 
икО не и сА вре ме нА цр кве нА ствАр нОст

Ап стракт: У овом ра ду ау тор ис тра жу је на чи
не на ко је ико на фук ци о ни ше у са вре ме ној цр кве ној 
ствар но сти. Ан кет но об у хва тив ши ве ћу гру пу ис
пи та ни ка, те по том ана ли зи ра ју ћи њи хо ве ре зул
та те, по ка зу је да се у све сти на ших са вре ме ни ка 
бо го слу жбе но и док три нар но ико на не раз у ме ва и 
до жи вља ва на на чин на ко ји је то бо го слов ски и ду
хов но кон ци пи ра но. Ау тор, по том, пред ла же на
чи не пре ва зи ла же ња ове кри зне си ту а ци је.

Кључ не ре чи: ико на, Ли тур ги ја, Цр ква, ак
тив но уче ство ва ње, кри за, пре ва зи ла же ње.

На ше ис тра жи ва ње за по че ли смо од уве ре ња да све те ико не 
ва ља по сма тра ти као дог мат ске чи ње ни це и до каз трај ног и све о-
бу хват ног сми сла ве ре, Ли тур ги је, хра ма, ле по те и умет но сти. Оне 
су до каз љу ба ви Бо жи је пре ма ство ре но ме све ту и чо ве ку као кру-
ни све га ство ре ног. Ико на је исто вре ме но ја вља ње Цар ства Бо жи-
јег. Због то га је нео п ход но пра вил но те о ло шко иш чи та ва ње ико не у 
про шло сти и са да шњо сти; ико не као увек но ве и жи ве бо го слу жбе не 
ре чи. Она пот пу но при па да бо го слу же њу Цр кве, за јед но са Све тим 
Пи смом и Све тим Тај на ма.

На и ме, Ли ту ри ја као сцен ски при каз ес ха то ло шке ре ал но сти, ра-
чу на на све те ико не ко је хри шћа ни ма да ју ви зу ел ну по твр ду о јед ном 
но вом ве ку не ста ри ве ре ал но сти. Да нас, ка да ико но гра фи ја тра жи и 
на ла зи сво је ме сто на пра во слав ним про сто ри ма, па и ши ре, на ме ће 
се пи та ње: ка кав од нос има јед на ико на или фре ска са ли тур гиј ском 
за јед ни цом? Дру гим ре чи ма, да ли је ико на не што што и не мо ра да 
ко ре спон ди ра са Све том Ли тур ги јом, већ мо же би ти схва ће на као и 
дру ги прав ци у умет но сти, као је дан по се бан стил у ве ли кој по ро ди-
ци сли кар ске исто ри је.

Ма ри на Та ба ко вић*
Пра во слав ни бо го слов ски 
фа кул тет,
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

* ma ri na.ta ba ko vic10@gmail.com.
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Све ви ше је ин те ре са у са вре ме ном све ту да се и ико ни да ру је ме сто 
у умет нич ким га ле ри ја ма, и да јој се по да ри ста тус умет но сти. Ово је, 
сва ка ко, по треб но из са мог раз ло га ко ји је у при ро ди Цр кве, а то је ми-
си о нар ски раз лог. На и ме, ико на тре ба да бу де по ка за на све ту ко ји ни је 
у Цр кви, исто као што Је ван ђе ље тре ба да се про по ве да из ван кри ла Цр-
кве, чи ме се ис пу ња ва Хри сто ва за по вест о про по ве да њу свим на ро ди-
ма.1 У том сми слу, и пра во слав на ико на на ла зи сво је ме сто и функ ци ју 
у јед ном дру штву, по го то ву хри шћан ском, ко је је, за бо ра вив ши основ не 
по ру ке Све тог Пре да ња, и не хо ти це за бо ра ви ло и по ру ку пра во слав не 
умет но сти, све до ту жне рав но ду шно сти. Ипак, је ди на ко ја мо же на нај-
ве ро до стој ни ји на чин ту ма чи ти пра во слав ну ико ну је сте Цр ква. Из тог 
раз ло га, ико на се не мо же по сма тра ти ван Све те Ли тур ги је.

У том сми слу, функ ци ја жи во пи са је да по мог не уво ђе њу вер них 
у ду хов не исти не то ком уче ство ва ња у ли тур гиј ском жи во ту, да им да 
осе ћај да они за и ста уче ству ју у на сли ка ним до га ђа ји ма и да ни су са-
мо по сма тра чи. Још је дан ва жан аспект је тај да по ка же да је бо го слу-
же ње у вре ме ну на зе мљи пре ду кус не пре ста ног бо го слу же ња у Цар ству 
не бе ском. Ико на ни је илу стра ци ја до га ђа ја, већ је део до га ђа ја. Она 
уче ству је у пре но ше њу Хри сто ве по ру ке као и бо го слу жбе ни тек сто ви, 
ар хи тек ту ра, оде жде, цр кве на му зи ка и дру ге ства ри ко је се ко ри сте 
у бо го слу же њи ма. За то је сва ки гра ди тељ хра ма и ико но пи сац слу га 
ле по те Бо жи је, ко ји про по ве да о Бо гу по мо ћу сво јих цр те жа и бо ја.2 
У хра му се утвр ђу је оно уну тра шње са бор но об је ди ња ва ње, са бор све 
тва ри, бу ду ћи свет ва се ље не, об у хва та ју ћи и ан ђе ле и љу де. Та ква је 
основ на иде ја хра ма, ис ка за на у ар хи тек ту ри и жи во пи су.3

Отац Па вле Фло рен ски је пра во слав но бо го слу же ње на звао син
те зом умет но сти: ар хи тек ту ра, сли кар ство, по ја ње, про по вед, те а-
трал ност деј ства, по ма же ства ра њу је дин стве ног обра за дру гог све та, 
пре о бра же ног, у ко јем ца ру је Бог. Храм је образ Је ру са ли ма на не бу 
и сво је вр сни мо дел све та. Осно ву Ли тур ги је пред ста вља Реч Бо жи ја. 
У бо го слу же њу као да ви ди мо раз ли чи те „ипо ста си“ Ре чи. Реч ко ја се 
чу је (чи та ње Је ван ђе ља и Апо сто ла, мо ли тве, про по ве ди, по ја ње), Реч 
ко ја је по ка за на ви дљи во (фре ске, мо за и ци, ико не), на кра ју Реч, жи ви 
Бог, Ко ји при су ству је ме ђу на ро дом, ко ји је оку пљен у Ње го во име и 
ко ји кроз При че шће по ста је Ње го во Те ло.4

1 Ж. Ђу рић, Сли ков ност те о ло ги је, Бе о град, 2013, 31.
2 Еп. Д. Кр стић, „Ико но граф: слу га ле по те Бо жи је“, у: Те о ло шки по гле ди бр. 4, Бе-

о град, 1990, 214.
3 Е. Тру бец кој, Исти на у бо ја ма, Бе о град, 1996, 12.
4 И. К. Ја зи ко ва, Бо го сло вие иконы, Общедо ступный Пра во славный Уни вер си-

тет, 1995, 20.
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Оно што је на сли ка но на на шим ико на ма већ се зби ва и тек ће се 
ис пу ни ти, оно што чи ни мо на Све тој Ли тур ги ји, већ пре о бра жа ва и спа-
са ва, а тек ће у пот пу но сти обе смр ти ти. Из то га про из ла зи да је ико на 
(сли ка, али и све то та јин ски жи вот Цр кве, на пр вом ме сту Све та Ли тур-
ги ја) на чин на ко ји ми са да оп шти мо са Бо гом и да је за то од не про-
це њи вог, жи вот ног, веч но жи вот ног зна ча ја. За то тре ба да је чу ва мо од 
сва ког по ку ша ја из ви то пе ра ва ња, ла жног пред ста вља ња или не ги ра ња.5

Цр ква Хри сто ва у ли тур гиј ској фор ми је сте и исто риј ска ре ал-
ност и ико на по след ње ре ал но сти све га ство ре ног. Она је ов де ико на 
исти не и та кав на чин по сто ја ња Цр кве је те мељ за по сто ја ње ико не у 
Цр кви, као ње ног ау тен тич ног из ра за. Да кле, Цр ква у Све тој Ли тур-
ги ји и кроз њу кон крет но от кри ва бу дућ ност све та и чо ве ка, а са мим 
тим је и на ико ни та бу дућ ност при сут на.

Литур гиј ска тај на – до га ђај чи ни при сут ним и пре но си овај жи-
ви са др жај на ико ну пра зни ка. Та да ико на чи ни да се кроз Ли тур ги ју 
ви ди ли ков ни при каз ико но ми је спа се ња и цар ства Хри сто вог, у ко-
ме се сме шта чо век и ње го ва суд би на. Ико на је и исто риј ски на ста ла 
као из раз ве ре Цр кве у Цар ство Бо жи је. Ово бо го сло вље по сто ји још 
у пр вим ве ко ви ма у сли кар ству ка та ком би.6

Ико на је бо го сло вље ко је ћут ке сла ви Бо га и све те. Ве за из ме-
ђу ико не и цр кве не хим но гра фи је је очи глед на. Све та Ли тур ги ја не 
мо же, а по го то во то ни је чи ни ла у пе ри о ду го ње ња хри шћа на, да се 
не се ћа ње них му че ни ка и све ти те ља.7 Шта ви ше, Цр ква по ла зи од 
кон крет не лич но сти све ште не исто ри је, ка да у са ми цен тар ње но га 
би ћа по ста вља Пре све ту Бо го ро ди цу. На про ско ми ди ји она за у зи ма 
по ча сно ме сто, од мах до ње но га си на. Ико но гра фи ја, са сво је стра не, 
чу ва све тог и по нов ним осли ка ва њем Ње го во га ли ка под се ћа вер не 
на Ње го ва слав на де ла, учи вер не ка ко тре ба да за во ле Хри ста. Оно 
што је основ но, ико на под се ћа на је дан дру ги свет у ко ме све ти већ 
са да жи ви са Го спо дом, апо сто ли ма и Бо го ро ди цом.

Ико на је ор ган ски део бо го слу жбе не це ли не, и кроз ико ну Цр-
ква ли ков но шћу про ја вљу је ли тур гиј ски етос. У сво јој ли тур гиј ској 
функ ци ји, тј. ка ко Ев до ки мов ка же сим би о зи сми сла и при су ства, 
ико на осве ћу је вре ме на и ме ста. Ло гич но је, јер је и са ма плод осве-
ће ња ко је је оства ри ва но у бо го слу же њу Цр кве. У свом из ла га њу, он 
нам да ље ка же да ико на уво ди чо ве ка у бо го слу же ње та ко што у ње му 
бу ди „не пре кид ну уну тар њу Ли тур ги ју.“

5 В. Ву ка ши но вић, Жи вље ње на не бе си ма, Пан че во, 2007, 188.
6 Л. Мир ко вић, Ико но граф ске сту ди је, Но ви Сад, 1974, 13.
7 Ж. Ђу рић, на ве де но де ло, 137.
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По треб но је на гла си ти да у са вре ме ној цр кве ној прак си по сто ји 
је дан рас ко рак по пи та њу схва та ња ико ниј ског и ес ха то ло шког са 
јед не стра не, и сим во лич ког са дру ге стра не. Ку ма ри а нос ука зу је на 
јед но ту ма че ње Све те Ли тур ги је, ко је се од XV ве ка по че ло схва та-
ти као дра ма тич но пред ста вља ње Хри сто вог жи во та, са јед ном вр-
стом те а трал ног сим во ли зма. Овај сим во ли зам Ли тур ги ју по сма тра 
у кон тек сту исто риј ских до га ђа ја и по на вља ња истих, ко ји су у ве зи 
са хри сто ло ги јом.8

Иден ти тет ико не из ви ре из лич но сти Хри сто ве, из ње го ва два 
об лич ја, пре и по сле вас кр се ња. Је ван ђе ља су основ на до ку мен та ко ја 
го во ре о Хри сту пре рас пе ћа и о Хри сту по сле вас кр се ња. При ка зу ју-
ћи ра не Хри сто ве у ес ха то ло шком све тлу, ико но граф не чи ни ни шта 
дру го не го под се ћа на исто риј ску чи ње ни цу рас пе ћа.9 Ово рас пе ће је 
ре ал ност исто ри је о ко јој го во ри пи са на реч Је ван ђе ља. Ико на има 
сво је ва жно ме сто и у лич ној и у цр кве ној по бо жно сти, има ис ку пи
тељ ску функ ци ју. Она сво јим от кри ве њем осло ба ђа чо ве ка ко ји је у 
та ми и про све тљу је ум за бо го по зна ње.10

Вре ме и про стор су твар не ка те го ри је и слу же чо ве ку да оп ста је у 
све ту, но вре ме и про стор су чи ни о ци раз је ди ње ња и дез ин те гра ци је 
људ ске ипо ста си. Је ди ни на чин да чо век пре ва зи ђе про па да ње и не-
ста ја ње је сте да по ста не за јед ни чар вас кр сле при ро де Бо га Ло го са, да 
свој иден ти тет ве же не са мо за Ло го са пре ко Цр кве, не го да све сво је 
на де оче ку је из јед ног бу ду ћег до га ђа ја. Овај бу ду ћи до га ђај ће, по 
ве ри хри шћа на, до ве сти вре ме и про стор у је дан но ви склад и по ре-
дак у ко ме ће тво ре ви на веч но оп сто ја ва ти бла го да ре ћи то ме што је 
твар но за до би ло веч ни иден ти тет у Лич но сти Си на Бо жи јег.

Бо го слу же ње за нас пред ста вља жи ву сли ку ви шњег све та. Пра во-
слав на умет ност от кри ва бо жан ски жи вот и упот пу њу је га. Циљ цр кве-
не умет но сти је ја сан: ства ра ње је дин стве не сли ке дру гог, пре о бра же-
ног све та. Умет ност нам от кри ва жи вот ко ји је „са кри вен са Хри стом у 
Бо гу“.11 Због то га је нај ва жни је да раз у ме мо ико ну Хри сто ву, (цен трал-
ну те му умет но сти) да би смо мо гли спо зна ти ико но гра фи ју.

Све то о тач ка ту ма че ња Ли тур ги је при сту па ју Све тој Ев ха ри сти-
ји као са бра њу, као ико ни. Вр ху нац и кру на на шег це ло куп ног бо-
го слу же ња је сте упра во Ев ха ри сти ја. Ако је пра во слав но уче ње о 
ико на ма са гла сно са Ев ха ри сти јом, Ев ха ри сти ја тре ба да по твр ђу је 

8 П. Ку ма ри а нос, „Сим вол и ре ал ност у Бо жан стве ној Ли тур ги ји“, у: Отач ник, 
све ска 1, Бе о град, 2009, 48.

9 Ж. Ђу рић, на ве де но де ло, 152.
10 Т. Ра ки ће вић, Ико на у Ли тур ги ји, ма на стир Сту де ни ца, 2010, 130.
11 Ви ди: Кол. 3, 3
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ово уче ње. Ико на функ ци о ни ше та ко што нас усме ра ва ка оп ште њу 
са Њим и те ле сно и ду хов но.

За пи та ће мо се, ко ја је па ра ле ла функ ци је ико не и Ли тур ги је? Од го-
вор про из ла зи из ра ни је ре че ног: ико не Цр кве об ја вљу ју Ев ха ри сти ју. 
Оне се од но се на са му су шти ну бо го слу жбе ног по рет ка и са мим тим 
функ ци о ни шу као Ли тур ги ја. Без њих се ли тур гиј ско са бра ње оси ро ма-
шу је и не мо гу ће је. Ико не нас при пре ма ју за ве ли ку тај ну пре тва ра ња 
хле ба и ви на у Те ло и Крв Хри сто ву. Вер не ко ји при ма ју њи хо ве по ру ке, 
оти ма ју од ме те жног све та и уче за јед ни ча ре њу са веч но шћу, та ко што 
вер ник осе ти се бе као ико ну Бо жи ју, по же ли да бу де ико на жи ва. Све то 
га не ми нов но во ди ка тај ни При че шћа, ка сје ди ње њу са Хри стом. Због 
то га је Храм на по год ни је и основ но ме сто за деј ство ико не.

Ми жи ви мо у до ба ко је не раз у ме и (не) во ли ико ну. То је па ра-
док сал на тврд ња, јер су пра во слав не ико не сву да око нас: има их на 
зид ним и џеп ним ка лен да ри ма, у из ло зи ма рад њи, на зи до ви ма кан-
це ла ри ја и ста но ва, из над во ла на ау то мо би ла, на по штан ским мар ка-
ма. До ступ ни је су ви ше не го ика да и те шко је на ћи чо ве ка без „ико-
ни це“. Па, о че му је он да реч?

Реч је о то ме да је фе но ме но ло ги ја штам па не ико не рас пр ши ла 
ње ну пре дањ ску он то ло ги ју. Уо ста лом, мо ли мо чи та о ца да се за ми-
сли над јед но став ном чи ње ни цом: „Те ле ком Ср би ја“ је пре из да ва-
ла ха ло кар ти цу са Сту де нич ким Рас пе ћем и ту ни ко ме ни шта ни је 
би ло чуд но. Не ки би чак ре кли да се дру штво све ви ше отва ра за 
„пра во слав не вред но сти“. Или, Бе ли ан ђео из Ми ле ше ве ка да је на 
бан ков ној кар ти ци, ту се диг не уз бу на, али не „он то ло шка“, не го ви-
ше око „ау тор ских пра ва“.

У на ле ту сли ке као до ми нан те са вре ме не кул ту ре, ико но гра фи ја 
се на шла у не си гур ном по ло жа ју. Суд би ну ко ју је до жи ве ло кла сич-
но сли кар ство, де ли и ико на. На и ме, по ја вом фо то гра фи је ме ња се 
схва та ње умет нич ког де ла као уни ка та. Же ља за сли ком и ре ла тив но 
лак на чин да се до ње до ђе, узро ко ва ло је по ја ву умно жа ва ња, че му 
је до при нео раз вој фо то граф ског ме ди ја.

Са вре ме на ико на про сто оди ше не ком вр стом ин ду стриј ске 
ви зу ел но сти, а ква ли те ти ко ји се на њој пре вас ход но ис ти чу, под-
се ћа ју на оне естет ско-ког ни тив не са др жа је ко ји нас опре де љу ју у 
ку по ви ни ау то мо би ла, те ле ви зо ра или ка квог дру гог кућ ног апа ра-
та.12 За што се са вре ме ни ико но пис так ми чи са ма ши ном? Мно го је 
раз ло га за ин ду стриј ско схва та ње ико не и за из ме њен це ло куп ни 

12 Т. Ми тро вић, „Ико на у ве ку сво је ма ну ел не ре про дук ци је“, у: Ико но граф ске сту
ди је 2, 2008, 308–309.



552

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (3/2016)

при ступ цр кве ном жи во ту ко ји је, за што не ре ћи, при ла го ђен са вре-
ме ним то ко ви ма, хте ли не хте ли.

Иа ко би ико на тре ба ла да све до чи о по бе ди тре нут ка, о то ме да је 
тре ну так вас кр са ва ња Ла за ра или Хри сто вог вас кр се ња из гро ба за-
пра во тре ну так ко ји го во ри о веч но сти ко ја про ди ре у људ ско смрт но 
и про ла зно; она да нас би ва све де на на де ко ри са ње про сто ра.

Из та кве ло ги ке, не ми нов но се до ла зи до фе но ме на пу ког ко пи-
ра ња, а у ње го вом још стра шни јем об ли ку, до по ја ве та ко зва не ка
ши ра не ико не. Ка ши ра на ико на ни је ни шта дру го не го јед на фо то-
гра фи ја ико не, ле по упа ко ва на на др ве ну под ло гу и пре ла ки ра на, да 
ода је сјај пра ве ико не. У истом кљу чу ре про ду ко ва не све сти, мо гу се 
на ћи ве штач ке све ће на по ли је ле ји ма, све ште ни са су ди ја ко сум њи-
вог ква ли те та, по пра ви лу ин ду стриј ски про из ве де не у до ма ћој ра ди-
о ни ци не ког (не)умет ни ка, али за то ве штог за на тли је.13

Има ју ћи ово у ви ду, ја сно је да је у ства ра њу ико не сва ка ко до шло 
до ве ли ких про ме на. Мо ра се при зна ти да је за бо рав ико но по што ва-
ња у са вре ме ном до бу у ства ри ту жни про из вод за бо ра ва це ло куп-
не по ру ке пра во сла вља. Да нас, ка да се жи ви под на ле том сли ке као 
обич ног ар ти кла у ни зу ар ти ка ла за јед но крат ну упо тре бу, пи та ње где 
на ћи ме сто пра во слав ној ико но гра фи ји ства ра још ви ше не до у ми ца.

Пи та ње ко је смо по ста ви ла на прет ход ним стра ни ца ма тре ба ло 
би да по кре не те му ко ли ко је ико на при сут на у са вре ме ном дру штву 
и ко ли ко она за и ста ко му ни ци ра са вер ни ком? Из до са да шњег из-
ла га ња, ап сол ви ра ли смо да ико на не сме би ти схва ће на као је дан 
за ни мљив про из вод из про шло сти јед не бли ста ве кул ту ре. Она мо ра 
го во ри ти ван вре ме не по ру ке, са вре ме ним је зи ком. Оно што не тре ба 
ме ња ти, то је струк ту ра ико не, ње на веч на по ру ка.

Са вре ме ни хри шћа ни мо ра ју би ти не са мо све сни жр тве ко ју је 
Цр ква под не ла за све те ико не, већ и са мог њи хо вог зна ча ја, као и 
пра вил ног од но са пре ма њи ма. Ико не су, пре све га, бо го слу жбе ни 
пред ме ти, ко ји без мо ли тве не ди мен зи је гу бе сво је на зна че ње. Мо-
ли тве ном ср цу се та ко отва ра ју две ри ес ха то на за про дор не ство ре-
не бла го да ти Бо жи је.

Та ко ће мо да нас ви де ти ве ли ки број мла дих љу ди ко ји за се бе 
ка жу да су пра во слав ни хри шћа ни, по твр ђу ју ћи сво ју при пад ност не-
ком те то ва жом кр ста или све ти те ља или но ше њем ве ли ких бро ја ни ца 
око вра та. Иа ко се то нај че шће чи ни из не зна ња и че сто из нај бо ље 
на ме ре, ипак го во ри о пер цеп ци ји ико не да нас, ко ја се сво ди го то во 

13 Ж. Ђу рић, на ве де но де ло, 235–237.
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на ни во не ка квог мод ног сим бо ла.14 Та ко ђе, мо гу се на ћи у про да ји 
сал ве те са ли ко ви ма све ти те ља. Ис ход је пот пу но исти као у слу ча ју 
пра вог ико но бор ства; уни шта ва ње ико на и њи хо во ба ца ње у сме ће.

Не тре ба се пре ви ше по му чи ти да би се из ву као за кљу чак о узро ку 
и по сле ди ца ма мо дер не ико но бо рач ке кри зе. Свест о ико ни је по там-
не ла у уму мо дер них хри шћа на упра во за то јер је по там не ла свест о 
Бо гу. Не ка да су се хри шћа ни раз ли ко ва ли од оста лих гра ђа на упра во 
по ес ха то ло шкој све сти, ко ја је ин спи ри са ла чи тав њи хов жи вот.

Да нас је та ес ха то ло шка свест суп сти ту и са на исто риј ским, кул-
тур ним, по ли тич ким, на ци о нал ним, и ко зна ка квим још до жи вља јем 
ве ре у ко јој има ме ста са мо за де и стич ког, уда ље ног и ап стракт ног 
Бо га, али за Хри ста Пан то кра то ра ме ста не ма.

Ико не се да нас ко ри сте у оства ре њу број них, че сто су прот ста-
вље них ци ље ва. Би ло да се го во ри о еко ном ској или по ли тич кој про-
па ган ди. Ра ди се о јед ном но вом ви ду ико но бор ства у скла ду са ду-
хом са вре ме них (на ро чи то ви зу ел них) ме ди ја.

Зло у по тре ба еле ме на та ико не у се ку лар не свр хе ни је са свим но ва 
по ја ва. Са крал ни про стор ико не се ра зо ва пло ћу је на про стор тре нут-
не сен за ци је ко ју про из во де ма сов не сли ке, а у цен тар ин те ре со ва ња 
до во ди се у оно што је про ла зно, на су прот не про ла зном и веч ном.15

Ана ли за ан ке те: Ико на и са вре ме на цр кве на ствар ност

Са да ће мо го во ри ти о прак тич ном по и ма њу ико не у са вре ме ном 
све ту и про бле ми ма са ко ји ма се мо дер ни чо век су сре ће. По чет на за-
ми сао је би ла да се спро ве де ан кет но ис тра жи ва ње о то ме на ко ји на чин 
ве ру ју и раз у ме ју ико ну гра ђа ни на ше зе мље и ко ли ко је љу ди ма ре ле-
вант на у „са вре ме ном“ дру штву. Слу чај ним узор ком иза бра ни у ре пре-
зен та тив ни при ме рак би ли су про ла зни ци, по зна ни ци, љу ди из Цр кве, 
као и ђа ци из јед не бе о град ске гим на зи је. Же ле ли смо да чу је мо шта 
они ми сле о пи та њи ма ко ја су са др жа на у овом упит ни ку и још јед ном 
до ка же мо реа л ност Цр кве. Ан ке та је би ла ано ним на, а сви од го во ри су 
се ко ри сти ли ис кљу чи во за на уч не по тре бе ра да. Од го во ри са го вор ни ка 
су до при не ли бо љем прак тич ном раз у ме ва њу те ме ко ја нас ин те ре су је.

Пре са мих ре зул та та, за др жи мо се ма ло на пој му се ку ла ри за
ци је. Се ку ла ри за ци ја је про цес сла бље ња уло ге ре ли ги је у дру штву 

14 О. Су бо тић, „Са вре ме но ико но бор ство“, http://www.srp ske-pra vo slav ne-iko ne.
com /Bi bli o te ka-iko no pi sa.htm , при сту пље но: 26. мар та 2015. у 17 ч.

15 Ж. Ђу рић, на ве де но де ло, 287–288.
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и осло бо ђе ње од ре ли ги о зног ути ца ја дру штве них уста но ва и по је-
дин ца. Огле да се у:

• бит но сма ње ној уло зи Цр кве,
• сма ње њу бро ја вер ни ка,
• од у ми ра њу вер ске прак се и ње ном сма ње ном ути ца ју на сва-

ко днев ни жи вот,
• рас па да њу је дин ства ве ро ва ња.

По тре ба за ве ро ва њем и осми шља ва њем жи во та, по мно гим со-
ци о ло зи ма је бит на од ред ни ца лич но сти. Об ли ци тог ве ро ва ња су 
исто риј ске ка те го ри је, па се у том сми слу ре ли ги о зно ве ро ва ње ту-
ма чи као јед на од исто риј ски пре ва зи ђе них фор ми ве ро ва ња. Ин-
ду стриј ско дру штво ка рак те ри ше ра ци о на ли за ци ја и ин те лек ту а-
ли за ци ја, па су са мим тим и ре ли гиј ске мо ти ва ци је и об ја шње ња 
не спо ји ва са ра ци о нал ним об ја шње њи ма и мо ти ва ци јом са вре ме-
ног ин ду стриј ског дру штва.

Екс пло зи ван раз ви так на у ке, тех ни ке и при ме на но вих тех но ло-
ги ја са со бом но се об ја шње ња и од го во ре на ве ћи ну ег зи стен ци јал них 
пи та ња са вре ме ног чо ве ка. По тре ба чо ве ка за ве ро ва њем и ту ма че-
њем сво је ег зи стен ци је, за до во ље на је на уч ним ту ма че њем. Ви ди-
мо да је до ми ни му ма су жен оквир ре ли гиј ског ту ма че ња. Мо ли тва 
и ико на, као основ на ка рак те ри сти ка бив шег, ста рог све та у но вим 
усло ви ма је пре ва зи ђе на.

Ет нич ке од ред ни це „но вог“ дру штва, те ме ље се на ка пи та ли стич-
ким вред но сти ма фор му ли са ним као „вре ме је но вац“ и „углед је но-
вац“. Це ло ку пан свет је ба зи ран на та квом ду ху. Про цес се ку ла ри за ци је, 
у том сми слу, мо же мо ту ма чи ти као од ба ци ва ње пре ва зи ђе них етич ких 
од ред ни ца и све сно при хва та ње „но во ве ков не све тов не ети ке“.

Моли ти се истин ски, свим ср цем и умом, ни је би ло ла ко ни у 
јед ној епо хи. Не при ја тељ на шег спа се ња је увек ра дио, пре све га, 
на то ме да чо ве ка од вик не и од вра ти од мо ли тве, зна ју ћи да она 
чо ве ка од вра ћа од ико не, од Бо га. Но, уви де ли смо да ни је са мо то 
про блем, ту је и бр зи на жи во та ко ју пра те број ни ви зу ел ни и звуч-
ни „зна ко ви“.

Са вре ме ни чо век про сто „не ма вре ме на“ за лич ну (по не кад ни 
за ли тур гиј ску) мо ли тву. Ре кло би се да жи ви мо у вре ме ну у ко ме је 
им пе ра тив на кон стант ном пра ће њу ин фор ма ци ја и про те ри ва њу ти-
ши не као не че га не при јат ног, а мо ли тва је упра во лек за са вре ме не 
бо ле сти. Ци ви ли за ци ја у ко јој жи ви мо све се ви ше пре тва ра у тр жи-
шну вред ност, у мр тве пред ме те за ко ји ма жу ди мо.
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Кроз раз го вор са мла ди ма, при ме ти ли смо да углав ном сма тра-
ју да су зре ле го ди не пра во вре ме да се по све те ду хов ном жи во ту и 
Цр кви, јер са да „не ма ју вре ме на за то“. Не ки се, пак, пи та ју ка ко да 
жи ве ту сво ју ве ру у дру штву у ко ме је си стем вред но сти на ру шен. 
Да, то се сви без број пу та пи та мо. Има и оних ко ји сла ве и по ро-
дич ну тра ди ци ју сма тра ју „до бром за ба вом“ ко ја се не про пу шта. 
Истин ска при пад ност Хри сту ме ђу хри шћа ни ма пред ста вља пра ву 
рет кост. Та кво ста ње зах те ва огро ман на пор од стра не све ште но-
слу жи те ља да би се ство ри ла здра ва ли тур гиј ска ди на ми ка. Жи вот 
хри шћа на тре ба да бу де и не пре ста на при пре ма за Ли тур ги ју, да сав 
наш жи вот бу де жр тва, при нос, бла го да ре ње, за јед ни ца. Ли тур ги ја 
ни је јед но бо го слу же ње у не де љи, већ на чин по сто ја ња ко ји нас из 
та ме уво ди у све тлост.

Ин спи ри са ни овом по ја вом, же ле ли смо да утвр ди мо ка ко је то 
ути ца ло на по и ма ње ико не, а са мим тим и ве ре, код нас и да ли се 
оно из ме ни ло. Мо ра мо при зна ти, по сма тра но кроз на шу исто ри ју, 
уо ча ва мо да је Цр ква има ла зна чај ну уло гу у очу ва њу је дин ства, да 
је би ла ње гов вер ски и ду хов ни цен тар. Да ли љу ди ве ру ју и ко ли ко 
у ико не, од но сно Бо га? Из ове ан ке те смо до би ли од го во ре на ово 
и дру га пи та ња. По след њих го ди на је тренд по ја ве „но во пе че них“ 
вер ни ка, ко ји се ди че ти ме ка ко су истин ски вер ни ци, а да ли је 
баш та ко?

Из при ло же ног ви ди мо да је у слу чај ном узор ку на ше ан ке те уче-
ство ва ло ви ше жен ске, не го му шке по пу ла ци је.
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Те жи ли смо да у ан ке ти об у хва ти мо ско ро све ста ро сне ге не ра ци-
је, због што ком плет ни јег уви да у са вре ме ну цр кве ну ствар ност. Сти-
ца јем окол но сти, нај ви ше је би ло уче сни ка у ан ке ти ста ро сне до би од 
41–51, као и 21–31. год.

До ми ни ра ју фа кул тет ски обра зо ва ни, као и они са за вр ше ном сред
њом струч ном спре мом.
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Као што се мо же ви де ти из по ра жа ва ју ћих ре зул та та, ве ли ки број 
љу ди рет ко, од но сно са мо јед ном го ди шње по се ћу је цр кве, док нај ма њи 
број вер ни ка иде у цр кву јед ном не дељ но. То им пли ци ра да се ути цај 
се ку ла ри за ци је осе ћа и код нас. Пра во слав ни све ште ни ци и те о ло зи 
ис ти чу че сто да је Ли тур ги ја цен тар жи во та Цр кве, али се чи ни да тај 
„глас ва пи ју ћег“ у на шем вре ме ну те шко до пи ре до ср ца ве ћи не љу ди 
ко ји до ла зе у хра мо ве и ко ји се за до во ља ва ју „мр ви ца ма“ ду хов ног жи-
во та. У да љим од го во ри ма на пи та ња, кон ста та ци ја ће би ти, на на шу 
не сре ћу, jош ја сни је по твр ђе на.

У же љи да још де таљ ни је уо чи мо ко ли ко че сто по се ћу ју цр кву 
по струк ту ри обра зо ва ња ис пи та ни ци, ура ди ли смо овај гра фи кон. 



558

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (3/2016)

Да кле, мо же мо су ми ра ти да јед ном не дељ но иду нај ви ше они са за вр
ше ном сред њом и основ ном шко лом, а да нај ви ше не иду у цр кву фа кул
тет ски обра зо ва ни. Ова ква пр о пор ци о нал ност нам су ге ри ше да што 
је ви ши сте пен струч не спре ме, ма ње се од ла зи у цр кву. За што је то 
та ко? Дво у ми мо се, пи та мо се... да ли је њи хо во „оправ да ње не ма ње 
вре ме на и пре за у зе тост по слом“?

Ов де има мо за ни мљи ву си ту а ци ју, под јед на ко су у ан ке ти за о кру-
жи ва ли као раз лог на сле ђе од ро ди те ља, као и не ки дру ги раз ло“. Истин-
ски ве ру ју ћи ро ди те љи или бар је дан од њих ко ји уме да ство ри та кву 
ат мос фе ру у по ро ди ци, је сте је дан од нај ре ле вант ни јих раз ло га ко ји 
по ма жу раз во ју све сти о ве ри код де те та. Нај ве ћи број ис пи та ни ка ко-
ји су као од го вор на ве ли не ки дру ги раз лог од ла ска у цр кву, би ла је 
по тре ба за ми ром и раз ми шља њем; ја ча њем до брих (по зи тив них) вред
но сти; пра зни ци (Бо жић, Вас крс); свад ба; Кр ште ње; ту ри стич ки; да 
упа ле све ћу и по мо ле се Бо гу; ка да мо ра ју и осе те по тре бу. Не ки од њих 
су на ве ли да иду без по себ ног раз ло га; да се у цр кви осе ћа ју при јат но и 
нео пи си во; да од ла ском по шту ју тра ди ци ју...

За кљу чу је мо да је у људ ској све сти, пре све га, тзв. „об ред на по-
бо жност“ и да ни су на вик ну ти на мо ли тву. Хри шћан ска свест је код 
мно гих одав но из гу би ла сво ју ли тур гиј ску пу но ћу и сми сле ност. Да-
нас, под ути ца јем по тро шач ког дру штва до дат но је све де на на сво је вр-
сну ли сту по тре ба, чак и уко ли ко је ве за на за при су ство на Ли тур ги ји. 
Је дан број вер ни ка ко ји до ла зи (ре дов но/по вре ме но) у Цр кву, то чи ни 
ис кљу чи во ра ди за до во ље ња од ре ђе них ду хов них по тре ба, по пут свих 
оста лих по тре ба у ово зе маљ ском жи во ту. У та квој си ту а ци ји Цр ква 
(Ли тур ги ја) је по ста ла сред ство, а не циљ.
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Ипак, мо ра да по сто ји још не ки, и то од лу чу ју ћи, та јан стве ни чи-
ни лац од ко га за ви си да ли ће мо по ста ти рев но сни. До вољ но је да из 
нај ма њег де ла ср ца чо век искре но за ва пи Бо гу и Он ће му се ода зва-
ти, а за мр ла кли ца про кли ја ће.

Упр кос чи ње ни ци да че сто не иду у цр кву, уо ча ва мо да ве ли ка ве-
ћи на ис пи та ни ка има ико не у сво ме до му.

Ма ли про це нат њих ко ји су за о кру жи ли да не ма ју ико не, као 
обра зло же ње су пи са ли да: не ве ру ју у њих, као ни њи хо ви ро ди те љи; 
да ни су пре у зе ли сла ву од оца; да тек пла ни ра ју да их ку пе; да их не ма
ју без не ког кон крет ног раз ло га итд.
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Ов де се ја вља про бле ма ти ка, јер по на пи са ним од го во ри ма на зи-
ре се да ве ћи на њих и не раз у ме шта је за пра во ико на. За њих, пр ва 
асо ци ја ци ја на ико ну је сла ва (лик све ца ко га про сла вља ју). Би ло је 
оних ко ји су ишли до крај ње гра ни це, па су као раз лог на ве ли да сма-
тра ју да је „ико ни ме сто ис кљу чи во у Цр кви“.

На дру гој сли ци ве за ној за исто и ме но пи та ње, са зна ли смо да опет 
по струк ту ри обра зо ва ња оних ко ји не по се ду ју ико не у до му, су они са 
фа кул тет ском и ви шом ди пло мом.

Ико но стас је јед но од ба зич них пи та ња ко је нас је ин те ре со ва-
ло. По про цен ти ма нам је кри стал но ја сно, го то во ни ко ни је знао да 
на ве де ко је се ико не на ла зе. Не ки од њих ни су ни зна ли шта је ико-
но стас, пер му то ва ли су га са цен трал ном ико ном у цр кви. Осо би то 
је кон тра дик тор но да ни по је ди ни љу ди ко ји ре дов но иду у цр кву 
ни су зна ли пот пун од го вор на ово пи та ње.

Ол тар ска пре гра да ка ко је на зи ва мо, раз два ја два све та. 
Пред ста вља гра ни цу из ме ђу ви дљи во га и не ви дљи во га, она по-
ста је до ступ на по зна њу кроз оку пље ни скуп све ти те ља, кроз об-
лак све до ка ко ји окру жу ју пре сто Бо жи ји; сфе ру не бе ске сла ве и 
ја вља ју тај ну.

Ико но стас не са кри ва од ве ру ју ћих ни ка кве за ни мљи ве и ду-
бље тај не, као што не ки по не зна њу уо бра жа ва ју, већ, на про тив, 
ука зу је тај не ол та ра и отва ра дру ги свет, за нас за тво рен због сла-
бог ду хов ног ви да.
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У по је ди ним цр ква ма је на ро чи то раз ви је на цр кве на умет ност. 
Очи глед но је да на ши са го вор ни ци вр ло ра до обра ћа ју па жњу и раз гле
да ју фре ско пи са не цр кве. Ма ло њих се из ја сни ло „да у жур би не стиг ну 
или не ми сли о то ме“.

По што је да на шње вре ме у зна ку тзв. мо дер не тех но ло ги је, има ју ли 
за Вас исто зна че ње фо то гра фи ја и ико на?

Пи та ње је дог мат ске при ро де и о овој ра зли ци смо го во ри ли већ у 
ра ду. Док је фо то гра фи ја пу ко при се ћа ње про шло сти, ико на је бље сак 
у бу дућ но сти. Ин те ре со ва ло нас је нај ви ше ка ко да на шња омла ди на 
раз у ме ово пи та ње.

Све сни смо по губ не ствар но сти да је мла деж оп чи ње на пот пу но 
по гре шним са др жа ји ма, и уз о ре (да не ка же мо идо ле) тра же у јав ним 
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лич но сти ма (пе ва чи ма, спор ти сти ма, по ли ти ча ри ма...). Че сто се по и-
сто ве ћу ју са њи ма (сли ка ју се у слич ним по за ма као они, за ди вље ни 
су ка да им не ко ка же да ли че на ту осо бу…); све су то да на шње ано ма-
ли је. Жи ве у не ком вир ту ел ном, за ма гље ном све ту дру штве них мре жа 
жељ ни па жње и ко мен та ра од дру гих.

Ико на ни је сли ка при род ног аспек та лич но сти, не го је у пи та њу 
лич ност диг ну та из рав ни ре а ли зма у ви шу сфе ру (то је сли ка бу ду ћег 
ве ка и све та, од но сно ес ха тон).

Сре ћом, ве ћи на пра ви раз ли ку из ме ђу фо то гра фи је и ико не, али ту 
раз ли ку не зна ју да де фи ни шу. По про цен ти ма на дру гом ме сту су они 
ко ји су се из ја сни ли да ни су ни ка да раз ми шља ли о то ме.

Ви ше од по ло ви не ис пи та ни ка од го во ри ло је да ве ру је у чу до твор
ну моћ, јер ико на је са ма по се би ми стич на. Ико на има сло жен за да так: 
да пре не се не са мо спо ља шњи, већ уну тра шњи лик чо ве ка. Она је са мо 
ја вља ње Цар ства Хри сто вог.

Да би смо утвр ди ли ко је по по лу од ан ке ти ра них ви ше за о кру-
жио да не ве ру је у деј ство ико не, на пра ви ли смо овај пре сек. Ви ше 
му шка ра ца је за о кру жи ло да не ве ру је, не го же на.
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Украт ко на пи ши те шта за Вас зна чи ико на и ко ја осе ћа ња Вас 
про жи ма ју ка да је ви ди те?

Пи та ње је циљ но осми шље но као есеј да би смо са зна ли шта је за 
њих ико на. Ме ђу тим, са го вор ни ци ни су би ли пре ви ше ре чи ти. Не ки 
од од го во ра су би ли: да је то ико на све ца и да их не об у зи ма ју ни ка
ква осе ћа ња; да се у њој огле да пат ња све ти те ља; да за њих зна чи ве ру 
у Бо га и осе ћај љу ба ви и не жно сти; да их се ћа на ту жну про шлост Ср
би је и но стал ги ју; осе ћа ју по што ва ње; да је чу вар њи хо ве ку ће...сми ре
ност; си гур ност, као да је тај све тац са њи ма. За мно ге пред ста вља 
са мо умет нич ко де ло и ди вље ње са ко ли ко де та ља је на сли ка на...

На по чет ку ан ке те се већ уо чи ло да не ре зо ну ју ико ну, ње ну 
су штин ску вред ност и функ ци ју. По по но вље ним од го во ри ма, још 
јед ном је по твр ђе но да је за њих ико на, пре све га, кр сна сла ва.

У мно гим ка то лич ким за пад ним др жа ва ма је оби чај да се не де љом 
по ро дич но иде у цр кву и да се тај дан по све ти Бо гу и мо ли тве ном ти-
хо ва њу. Ми сли те ли да би тај оби чај мо гао да за жи ви и код нас?

На на ше по след ње пи та ње нај ве ћи број ис пи та ни ка је од го во рио 
да тај оби чај од ла ска у Цр кву не де љом не би мо гао да за жи ви.

За вр шна реч

Су шти на про бле ма ко ји не ка ко тре ба об ја сни ти огром ном бро ју 
но ми нал них хри шћа на је сте ап со лут на не сво ди вост хри шћан ског жи-
во та, а са мим тим и ње го вог цен трал ног де ла Све те Ли тур ги је на „ду-
хов не вред но сти и ко ри сти“, из про стог раз ло га што Хри стос не мо же 
би ти све ден ни на ка кве без лич не ка те го ри је.

Ов де је реч о пи та њу иден ти те та, јер је хри шћа нин онај чо век ко ји 
те мељ сво га би ћа све це ло про на ла зи у Хри сту и без ре зер вној, жи вој и 
ау тен тич ној при пад но сти Ње му. Упра во та при пад ност нас до во ди до 
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Ли тур ги је као по себ не слу жбе над слу жба ма, са об зи ром да се њо ме 
Хри стос у Све тој Тај ни При че шћа ре ал но да је вер ни ма и исто вре ме но 
их за жи вот веч ни утки ва у Сво је соп стве но Те ло (Цр кву). Од нос пре ма 
Ли тур ги ји је на тај на чин за пра во од нос пре ма Го спо ду Бо гу.

Ве ра је из раз ср ца, уну тра шњег би ћа. Ве ра у Бо га не на ста је за-
то што је као та ква по ста ла ја сна ин те лек ту, већ је она по рив ду ше и 
по тре ба људ ске при ро де. Она је под јед на ко ва жна за све ге не ра ци је. 
Та ква ве ра ори јен ти ше људ ско би ће, да је сми сао жи во ту, ра ду и од но-
си ма, хар мо ни зу је те од но се, ка ко са Бо гом (вер ти кал но), та ко са бли-
жњи ма (хо ри зон тал но). Ова ан ке та нам је по ка за ла да оно што ра ди мо 
до ста го во ри о на ма, а ве о ма че сто и ви ше не го што смо то га све сни.

На прет ход ним стра на ма смо по ку ша ли да, у ме ри на ших мо ћи, 
об у хва ти мо бар део про ми шља ња о ико ни и ико но пи су, да оно што је 
већ ве ко ви ма по зна то још јед ном, на не ки дру ги на чин, по но ви мо, а да 
при то ме све му да мо и јед ну но ву, су бли ми ра ни ју ди мен зи ју са гле да-
ва ња функ ци је ико не. У ре до ви ма ко ји су прет хо ди ли по твр ђе но је бо-
го сло вље ико не, ње на дог мат ска за сно ва ност и те о ло шка осно ва, ње на 
бо го на дах ну та сим во ли ка, ли тур гич ност и ве чи та по уч ност.

За хва љу ју ћи оби му те о риј ских и дог мат ских ра до ва ве за них за 
овај фе но мен, из дво ји ли смо, по на шем ми шље њу, оно што је есен-
ци јал но ва жно за су штин ско раз у ме ва ње и спо зна ју ико не. По ку ша ли 
смо не мо гу ће: да ре чи ма об ја сни мо, да сло ви ма осве тли мо, да је слов-
ним зна ком сми са о но „ис цр та мо“.

Ико на је сте ме сто су сре та чо ве ка и Бо га, а на том ме сту све су ре чи 
пре ма ле, не ва жне и ни штав не. Гле да ње ико не и мо ли тве пред њом је су 
по че так на шег, људ ског пу та ка Бо гу. Тре ну так су штин ског упо до бље-
ња пр во ли ку је сте крај тог пу та, обо го тво ре ње. Сва до са да шња зна ња 
о ико ни, о ње ном тр но ви том пу ту у жи во ту Цр кве и ње них вер них, тек 
су обич на ин фор ма ци ја, ма ко ли ко обим на или нео бич на би ла, ве ро до-
стој на или под ло жна пре и спи ти ва њу сва ке вр сте. Ико на је дог мат, чи-
ње ни ца ве ре. Она је умет нич ко де ло по себ не вр сте, факт цр кве не умет-
но сти, еле мент у ли тур гиј ском чи ну. Уви де ли смо да има исту сна гу као 
и Ев ха ри сти ја, она је сим вол свих сим во ла, свих све то ва. Да кле, у ср цу 
бо го слу же ња до ла зи до сје ди ње ња Бо жан ског и чо ве чан ског. Сли ко ви то 
при ме ћу је мо ико ни за ци ју Све тло сти ко ја ула зи у вре ме и про стор кроз 
ико ну и жи во пис у ев ха ри стиј ском сла вљу и са бра њу.

Же ле ли смо да скре не мо па жњу, не са мо на от кри ве ње, већ и на 
уза ја ман од нос от кри ве ња и ико не. Ико на Хри ста је са ма ико на Бо-
га. Сво јим при су ством ико на су зби ја тра гич ну исто риј ско-со ци јал-
ну ствар ност но ве еко ном ско-еко ло шке кри зе. Бо го сло вље ико не нас 
усме ра ва у на шем тра га њу за ду хов но шћу, чу ва ју ћи се ап страк ци је.



565

Ма ри на Та ба ко вић, Ли тур гиј ска и док три нар на функ ци ја ико не и са вре ме на цр кве на ствар ност

Све ти Те о дор Сту дит за па жа: „То што је Бог ство рио чо ве ка по 
свом ли ку и по до би ју, по ка зу је да је ико но пи са ње бо жан ска ствар.“ За 
нас је ико на књи га ко ја ни је на пи са на сло ви ма, већ је зи ком ли ни ја, 
бо ја и сим во ла. Је зик ико не је усло ван и пред ста вља од раз не пот пу но-
сти на ших зна ња о Бо жан ској ре ал но сти. Исто вре ме но, то је знак ко ји 
ука зу је на по сто ја ње ап со лут не ле по те скри ве не у Бо гу. Чо ве ку је да та 
исти на да је от кри је. О њој зна мо са мо да је са вр ше на и да је чо век ни је 
у пот пу но сти от крио, јер би та да вла да ло са вр шен ство и ме ђу љу ди ма 
и са Бо гом. Ми за то има мо ико ну ко ја из ра жа ва је дин стве ну, јед ном и 
за у век ус по ста вље ну исти ну ко ја не под ле же из ме на ма.

Екс пли цит но смо по ка за ли ко ли ки је зна чај ико не у на шим жи-
во ти ма, као ве зи са Бо жан ским. Нео спор но је да су ути ца ји ра зних 
вре ме на и ме ста уно си ли у ико ну из ве сне ка рак те ри сти ке. Але го рич-
ност ико но гра фи је је по ну ђе на и иза зва на, а на ше је да од шкри не мо 
та вра та и за ко ра чи мо у тај свет. Нај зад, ико на има и мо рал ни сми-
сао. Ус по ста вља ње од но са мо ли твом укљу чу је и на ша пи та ња и про-
на ла же ње од го во ра. Јед ном пре по зна ти од го во ри, не ка нам по ста ну 
да ља упут ства за жи вот.

Основ ни сми сао ико не је ду хов на су шти на из ра же на у ли цу, а он да 
и бла го дат ко ја про ла зи кроз ико ну, као „све тлост кроз про зор“. Ико на, 
као сим вол, је у са деј ству са оним што је при ка за но, оно га от кри ва, 
осе ћа ње бли ско сти, као и ли тур гиј ски сми сао: ико на као све до че ње 
о при су ству не бе ске Цр кве у са крал ном про сто ру. Мо ли тва ће мно го 
то га об ја сни ти без ре чи. За то их тре ба што че шће „чи та ти“ и отва ра ти 
ду хов не очи за бла го дат ко ја сти же као од го вор на мо ли тве.

Ико ну ми не мо же мо схва ти ти као део ре ли гиј ске умет но сти, 
већ, пре све га, као део бо го слу же ња. Оре о ли око гла ве све ти те ља 
има ју ду бок сми сао. При ме ном по зла ће не по вр ши не, при род на 
све тлост по ста је там на, а уну тра шња све тлост оба сја ва исти ни ти 
свет чи не ћи га ви дљи вим. Че сто се са естет ских ста но ви шта ико-
на про гла ша ва на ив ном умет но шћу (што смо ви де ли у ан ке ти да је 
не ки та ко до жи вља ва ју). По ру ка ко ју но си је ван ђе о ска сли ка мо ра 
би ти усме ре на пре ма оно ме ко је со зер ца ва и пред њом се мо ли. 
На ико ни се осе ћа на ро чи та ти ши на, ти ши на веч но сти. То ни је од-
су ство зву ко ва, то ни је ва ку ум жи во та, то ни је ти ши на гро ба, већ 
ти ши на као са вр шен ство ха ро мо ни је. На и ме, она при ка зу је жи вог 
чо ве ка ис трг ну тог из цар ства смр ти.
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li turgy AnD Doc tri nAl  
fun ction of An icon AnD  
mo Dern church re A lity

Ma ri na Ta ba ko vić
Fa culty of Ort ho dox The o logy
Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: In this work, the aut hor ex plo res the met
hods in which the icon fun cti ons in the mo dern church 
re a lity. Co ve ring lar ger gro up of su bjects by me ans of qu
e sti on na i re, then analyzing the ir re sults, he pre sents that 
in the con sci o u sness of our con tem po ra ri es, the li tur gi cal 
and doc tri nal icon is not un der stood and ex pe ri en ced in 
the way it is the o lo gi cally and spi ri tu ally con ce i ved. Af ter
wards, the aut hor sug gests the ways for over co ming this 
cri sis si tu a tion.

Key words: Icon, Li turgy, the Church, ac ti ve par ti ci pa
tion, cri sis, over co ming.


